

ОТЗЫВ
об автореферате диссертации
Южанниковой Марины Алексеевны
«Феномен двусмысленности как основание стилистических
приемов в современном русском языке»
(Красноярск, 2016),
представленной на соискание ученой степени
кандидата филологических наук
по специальности 10.02.01 – русский язык

Актуальность рецензируемой диссертации, выполненной в русле коммуникативно-прагматического направления современной лингвистики, не вызывает сомнения. Во-первых, это связано с необходимостью исследования одного из наиболее распространенных явлений в речевой коммуникации - феномена двусмысленности, представленного практически во всех сферах общения, хотя и в разной степени. Во-вторых, обусловлено недостаточной изученностью данного явления, сложностью его природы и отсутствием комплексного описания его особенностей и функционирования в речевой коммуникации.

Выявление типов двусмысленности и различных средств ее репрезентации, лингвокогнитивных механизмов формирования придают особую актуальность рецензируемому исследованию.

На большом эмпирическом материале, включающем 2400 контекстов, отражающих разные проявления данного феномена, в работе исследованы и убедительно описаны в тексте автореферата различные маркеры двусмысленности, разработана типология двусмысленных высказываний, выявлена специфика каждого типа, представлен их многоаспектный стилистический, структурно-функционально-статистический анализ, продемонстрирована зависимость двусмысленности от контекста и выражения авторских интенций. С этим связана научная новизна диссертационного исследования.

Достоинство рецензируемой работы составляет многоаспектный подход к исследованию двусмысленности как универсального феномена, характерного для разных речевых практик носителей различных речевых культур. Данный подход основан на достижениях современной функциональной лингвистики, стилистики, неориторики, теории речевой коммуникации.

Исследование выполнено в русле современного речеведения и стилистики ресурсов, успешно разрабатываемых в Красноярске под руководством профессора А.П. Сковородникова. Реализованная в диссертации авторская концепция основана на солидной теоретической базе, позволившей раскрыть функциональный потенциал феномена двусмысленности, ее роль в текстообразовании и формировании различных стилистических приемов. С этим связана теоретическая значимость диссертации, вносящей вклад в дальнейшую разработку глобальной проблемы эффективности речевой коммуникации.

Рецензируемое исследование, судя по автореферату, отличается строгой логичностью и хорошим стилем. Достоверность полученных автором результатов не вызывает сомнения. Это обусловлено современной теоретической и обширной эмпирической базой исследования, применением современной методологии лингвистического исследования, включающей использование статистики.

Практическая значимость работы определяется возможностью использования полученных в ней результатов в преподавании стилистики, филологического анализа текста, в спецкурсах и спецсеминарах, посвященных проблемам речевой коммуникации.

Все сказанное позволяет сделать вывод о том, что рецензируемая работа соответствует критериям, установленным Положением о присуждении ученых степеней, утвержденном постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (п.28), а ее автор заслуживает присуждения ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.01 - русский язык.

Болотнова Нина Сергеевна,
доктор филологических наук (специальность 10.02.01 - русский язык),
профессор,
заведующая кафедрой современного русского языка и стилистики
Федерального государственного бюджетного образовательного
учреждения высшего профессионального образования
«Томский государственный педагогический университет»

Против включения персональных данных, заключенных в отзыве, в документы, связанные с защитой указанной диссертации, и их дальнейшей обработки не возражаю.

Контактная информация:

Федеральное государственное бюджетное образовательное
учреждение высшего профессионального образования
«Томский государственный педагогический университет»
634061, Россия, г. Томск, Киевская ул., 60
Тел.: 8(3822) 52-17-54
E-mail: rector@tspu.edu.ru

